

众多民营企业为进一步改善营商环境建言——

听“自己人”说说心里话

掌阅科技张凌云：

建立常态化机制助企业把握政策机遇

本报记者 于 泳

“近年来,无论国家层面还是地方政府纷纷出台相关政策措施,推动民营企业发展。尤其是民营企业座谈会后,这一趋势更加明显。”

比如,“政策服务包”就让我们实实在在地感受到政策的支持和营商环境的改善。”掌阅科技股份有限公司创始人张凌云说。

张凌云所说的“政策服务包”是北京市朝阳区为了支持民营经济发展出台的系列扶持政策,主要包括政务服务、产业发展以及人才服务3个维度的15项政策。

作为人才密集型企业,掌阅科技最看重的是人才服务方面的支持。掌阅科技人力资源部相关负责人表示,公司正在与朝阳区政府对接,以求尽快落实包括高科技核心人才的

引进及为企业核心人才提供就医、住房、户口、子女上学等一揽子优惠。

据张凌云介绍,在个性化服务方面,朝阳区政府还积极帮助掌阅科技拓展新业务。2018年8月份,掌阅科技自主研发的面向中小学生的数字分级阅读产品“掌阅课外书”发布后,得到了很多老师、家长和学生的的好评。但“酒香也怕巷子深”。得知这一情况后,朝阳区政府主动帮助公司对接资源。这样一来,校园中的师生资源、掌阅科技的数据能力与优质的课外书内容产生了协同

效应,可以更好地为中小學生提供阅读服务。

谈及企业未来的发展,张凌云表示,新的服务政策为民营企业与相关部门的对接提供了重要接口。希望在现有政策支持基础上继续增加与主管部门沟通交流的机会,特别期待有关部门能够建立常态化机制为企业定期解读政策重点,帮助企业找准方向,避免走弯路。同时,建议经常性地开展民营企业生产经营状况和发展环境调研,帮助企业反映诉求,解决困难,引导民营企业增强发展信心。

走访民企看落实



91科技许泽玮：

政策出不少 落实有点慢

本报记者 余 颖

新示范区。”91科技集团董事长许泽玮说,“这几个月,我参加了很多次座谈会。如果是以前,民营企业家的座位都在后排,现在的座位基本都换到前排了。”从这个小小的细节里,许泽玮读出了“尊重”二字。

作为北京市人大代表和北京榜样年度人物,许泽玮说,自己最开心的事是2018年10月底北京市出台政策,由市领导牵头为重点企业送“服务包”、指定联络人,“一企一策”帮扶企业。

北京市为许泽玮指定的联

络人是市委统战部的一位领导干部。“他不仅努力帮助企业发展中遇到的问题,逢年过节还给我打电话问候,连我生日也记得。”许泽玮正是从这些细节中深切感受到政府送信息、送政策、送服务、送温暖的实在。

吃着食堂的饭菜,他“耿直”地谈起了期待。“民营企业座谈会后,从中央到地方都出台了扶持民营企业的政策,可是落实还是有点慢。”许泽玮表示,党中央、国务院改善营商环境的决心很大,但具体到执行

中,还是有一些政府工作人员存在迟疑、退缩的问题。

记者注意到,许泽玮的办公桌上还摆放着下午要讨论的22项工作,其中一项是办理员工的个税抵扣。“这两天全公司都在忙这件事。”许泽玮说,“民营企业特别需要这种普惠性的政策,比如减费降税、个税抵扣。”

此外,他还建议政府改进人才引进标准,尤其是要推出更灵活的人才认定标准。同时,许泽玮还建议为企业骨干力量及高管提供个税优惠政策,尤其是对科技型人才有所倾斜。

让好政策尽快落地见效

余 颖

民营企业座谈会之后的几个月,从中央到地方,各地各部门出台了大量民营企业扶持政策,就像和煦的春风在寒冬里吹暖了民营企业的心。

美丽的经济蓝图必须依靠政府“有形的手”和市场“无形的手”默契配合,共同绘制。一方面,政府应竭尽全力创造良好的营商环境。2018年,我国先后推行了一系列重要举措,包括实施全国统一的准入负面清单、证照分离改革在全国推开、大幅减税、一般工商业电价平均降低10%以上、网络提速降费。下一步还要继续推动简政放权,进一步降低企业的制度性成本。这些自上而下的改革将惠及全国大量市场主体。

不过,在走访中记者发现,一些政府工作人员或是学习总书记讲话精神不到位,或是对新政策的理解不到位,因而让好政策打了折扣。这也是许多企业呼唤好政策真正“落地”、加快“落地”的原因所在。

同时,有关部门还应做好政策普及与解读工作,把好政策送到企业身边。在走访中,记者发现很多民营企业尤其是小微企业负责人不了解最新政策,也缺乏学习政策的习惯。相关部门上门宣讲时,他们才兴奋地说新政策很有用。如果早一点把好政策广而告之,甚至点对点触达企业,必然能让企业早日受益。

调研中,还有很多民营企业表示,企业最期待的政策红包集中在税收、奖励、融资、社保等方面的政策和资金扶持上。这些好政策事关整个营商环境,企业有信心在一片风清气正中做大做强。

另一方面,企业也不能坐等馅饼砸中自己,在政府和相关部门采取有效措施帮助实体经济的过程中,企业自身也应当积极作为。

春风只能吹绿那些努力向上的小草。民营企业要实现健康快速可持续发展,自身努力与营商环境二者缺一不可。

图① 掌阅科技在“网络文学+”大会上展示自己的数字阅读产品。

本报记者 于 泳摄

图② 91科技集团办公大楼外景。(资料图片)

图③ 斗鱼技术人员正在研发新产品。任静红摄

图④ 复星集团三亚·亚特兰蒂斯大楼外景。(资料图片)

2018年底,91科技集团的办公地点从北京黄寺大街一栋3层小楼换到了西直门南小街一栋14层高的新大厦里。

“这栋楼是北京市西城区以优惠价格租给我们的。去年底,我们还成功入驻北京金融科技与专业服务创

斗鱼张文明：

纵向比进步大 横向比有空间

本报记者 郑明桥 柳 洁

4年前,直播分享网站斗鱼的联合创始人、CEO张文明将“户口”迁回武汉。这位毕业于武汉理工大学的年轻人说,在武汉创业心里更踏实。

如今,斗鱼已凭借超过200亿元的估值成为武汉互联网行业领军企业,在武汉“如鱼得水”。

张文明告诉记者,湖北出台了《关于大力支持民营经济持续健康发展的若干意见》,在财税、金融、社保、交通、土地等方面推出了27条政策,为民营企业发展保驾护航。

武汉市也出台了众多支持民营经济发展的政策,这些政策使斗鱼在人才引进、税收优惠、专利资助、房租及宽带补贴等方面得到实惠。“政策、财政资金的导向和扶持作用,为斗鱼公司健康发展提供了坚强保障。”张文明说。

不过,张文明也坦言,“纵向比较进步很大,横向比较还有空间”。尤其是网络直播作为新兴

产业,一方面需要法律法规的指导,另一方面也需要更加匹配新事物发展的环境与政策。比如,在“涉互联网的新型案件”审理方面,互联网企业如何在行业恶性竞争中依法维权就是一个现实难题。

以网络直播行业中的主播违约为例,截至目前,武汉法院的判赔标准最高仅为主播年度固定费用的5倍,这意味着企业花费巨额资金及其他资源培养的主播很可能被廉价挖走,影响企业竞争力乃至整个行业的生态。

“互联网不是法外之地。在互联网与实体经济加速融合的

大潮中,司法体系要拥有更高的精准性、包容性、灵活性和开放性才能够促进产业良性发展,营造风清气正的网络环境。”张文明建议,要加速“涉互联网新型案件”裁判标准体系建设,优化营商环境。具体来说,一方面,依据合同条款合理认定损失,支持违约处罚诉求,出具行为保全裁定,遏制恶意违约行为;另一方面,加大执行力度,依法惩处拒不执行生效裁判的行为,维护司法公信力。

“跟着国家政策走,跟着创新思维走,年轻一代的创业梦想必将迸发光芒。”张文明说。

复星集团郭广昌：

进一步加快对外开放服务企业“走出去”

本报记者 李治国

虽然这个冬天很冷,但各地对民营企业的支持就像“冬天里的一把火”,让民营企业感到非常温暖。

复星集团董事长郭广昌表示,随着中国特色社会主义进入新时代,所有企业都必须苦练内功,凭“独门绝技”抓住新机遇。

“企业家们要花更多时间研究产品。尤其是在创新方面,如果没有‘十年磨一剑’的信心和决心,就很难做出成绩、做出规模、形成竞争力。”郭广昌表示,民营企业要勤奋、

敢为天下先,同时又要更有定力、更加行稳致远。未来,民营企业必须把产品打磨到极致,把品牌做得更有影响,才能在新一轮产业变革中做得更好、更强。

郭广昌认为,民营企业大放异彩正逢其时。

第一,以科技创新驱动企业升级。过去,从实验室技术到最终产品转化很难,很多技术都“夭折”了。如今,转化路径越来越明朗,速度越来越快,以科技创新驱动企业发展的条件越来越好。

第二,企业要全面参与到“互联网下半场”中。如今,数据驱动、人工智能的发展给予有产业深度、掌握产业数据的企业更大爆发力。“‘互联网下半场’,各行业企业都应参与其中,他们发挥的作用甚至会比互联网企业更大。”郭广昌说。

第三,中高端服务业成长空间巨大。过去40年里,我国服务业快速增长,特别是电商的崛起使商业零售服务蓬勃发展。但是也要看到,医疗健康服务、养老服务、教育、旅游休闲等是落后于社会发展需求

的。随着消费能力升级趋势日趋明显,中高端服务匮乏的情况也凸显出来,需要大量企业投身其中。

第四,积极参与新兴市场。全球化发展到今天,可以把更多关注点放在新兴市场,那里的发展空间同样巨大。因此,建议有关部门进一步加快对外开放步伐,助力企业‘走出去’;同时,企业也应该主动耕耘更广阔的全球市场,赢得发展空间”。

